

专家齐聚周口 共谋港航发展

编者按

12月17日,周口港航发展座谈会在周口饭店召开。市长刘继标出席会议并讲话,市委常委、组织部长李明方在会上致辞,市委常委、副市长刘国连主持会议。会上,周口港口物流产业集聚区、市交通运输局负责同志结合自身工作作了交流发言。座谈会邀请了来自省航务局、省航运协会、上海海事大学、省现代物流研究院、中交水运规划设计院、安徽省交通勘察设计院、重庆交通大学等单位的省内外10余名知名专家学者以及省内部分航运、物流、造船企业15名代表参会。与会嘉宾结合所从事专业和行业,从港航、经济等领域共话周口港口物流产业集聚区建设,献策周口港航事业发展。今摘选座谈会专家建议,以飨读者。



河南航务局总工程师 孟德臣

认为:周口市委、市政府已经认识到发展周口水运物流产业的重要性,成立了周口港口物流产业集聚区,周口港口物流产业集聚区远期建设约100平方公里,一期建设约50平方公里,这么大的规模在全国范围内河港口比较罕见,国内内河港口有山东济宁港、安徽蚌埠港,长江武汉港、深圳港,都比周口港要大,但是以港口物流为基础的产业集聚区,在全省、国内都不多见,这是周口市委、市政府抢抓河南省产业集聚区建设的一个杰出成果,为全省物流业发展树立了一个标杆,对周口水运来说将起到一个龙头带动作用。

建议:(一)加快港区公、铁、水无缝衔接交通运输网络建设,为港区发展创建便捷的运输条件。港区内的原材料进口和成品出口都依赖便捷的交通运输方式,可以有效降低原材料和成品的运输成本,增强港区内的市场竞争力,港区周边已经形成铁路、公路、水路三种运输方式有效衔接的综合交通运输网络,电气化漯阜铁路已建成通车,高速公路在周边交织成网,沙颍河已通江达海,按照打通“最后一公里”在区内形成无缝衔接的交通运输体系的思路,铁路专用线要尽快进入港区,区内道路要与外部公路连接,港口泊位要加快建设,这都需要脚踏实地的谋划和实施,周口市的铁路、公路现在发展的空间已接近饱和,但水运发展的空间还很大,“两千三支一网”建设任务还比较繁重,这需要大家更加

努力。

(二)注重发展集装箱泊位。集装箱运输是水路运输的一大货种,港区可以通过建设集装箱泊位,实现铁路、公路转水运,同时下游安徽蚌埠港建有集装箱泊位,因此港区也要尽快建设集装箱泊位。

(三)注重引进修造船企业。修造船业属于重工业,产业链较长,对当地经济社会发展促进作用显著,周口市随着航道网的形成,船舶将会大量增加,修造船业将会快速发展,因此修造船业将成为周口市的一个支柱产业,现在沙颍河周口以下已有两家船厂,但规模不大。因此,港区要引进高起点的造船企业,要建造船台和船坞,保证造船质量,创造自己的品牌。

(四)市委、市政府要统筹周口港的规划编制和建设。前段时间港区已委托安徽交通设计院编制了总体规划,下一阶段要抓紧审批,这其中包含港口岸线的规划和审批,现在沙颍河沿线已经出现私搭乱建现象,涡河也出现小码头私搭乱建现象,造成岸线资源浪费,港口岸线资源属于稀缺资源,希望周口市委、市政府既要科学高效利用港口岸线,又要注重保护港口岸线资源,最大程度发挥港口岸线的经济拉动力。

重庆交通大学副校长、教授、博士生导师 王平义

建议:(一)一是运行机制方面。周口沙颍河航道有通航20多年的基础,沙颍

河周口至漯河段2012年年底也已开工建设,在通航方面周口既要结合“十三五”规划,又要利用好“十三五”规划,还要抓住国家对内河航运发展的战略机遇期,把周口港航战略地位进一步提升,上升为省级战略。周口的沙颍河是河南省唯一一条通江达海的河流,周口市委、市政府要依托优势尽快申请成立省级航运中心。二是管理体制方面。港区应加快基础设施建设,成立沙颍河港口航务管理部门,进一步加强沙颍河航道的建设和管理。三是港区管委会除了发挥政府职能,还应注重企业化运作,尽快成立港口物流信息平台,加强构建信息化、绿色智能化,实现周口港航快速发展。

上海海事大学科学院水运经济研究所常务副所长、博士、研究生导师 邵俊岗

建议:(一)尽快完善周口港口布局规划,统筹规划建设,更合理、更好地发挥区域效应,形成一条完整的经济链。

(二)尽快把港口吞吐量提升上去,积极培育内河航运市场,要通过内河航运促进周口经济快速增长。

中交水运副总工程师 陈云飞

建议:(一)周口港的特色。周口港口物流产业集聚区是港产城三位一体的产业集群区,按这个理念建立的港口在国内是不多的,尤其是一些新的港口,是为城市服务的,而周口港则是以港口聚集产业,以产业发展物流,以物流带动经济发展,以经济发展惠及民生。

(二)借大势。长江水道经济带是我

国实施的经济发展战略之一。周口地处中原,北边是京津冀,南边是长三角经济圈,通过铁路和公路运输可以与京津冀相连,通过水运可以与长三角经济圈相通,到达东南沿海。从中国沿海可到达世界各地。周口一定要抓住机遇,融入这个大的经济带,借势快速发展。

(三)汇江海,周口港口物流产业集聚区,要集聚到长江水道的经济带,要融入这个区域,利用海上丝绸之路,融入全球经济一体化的发展,找到自己的优势,利用好周口通江达海的优势,劳动力廉价的优势,农业资源丰富的优势和区位优势等,通过公铁水等运输方式,跟最近的集聚区融为一体,利用他们的集聚效应,延伸产业链,融入全球经济。

周口刘湾港负责人 刘鑫
建议:(一)严格控制乱建码头,防止恶意竞争。

(二)加大港口宣传力度,营造良好的舆论氛围。河南航运看周口,周口的航运就是河南的航运,周口一定要把沙颍河港口名声打出去,港区新建的路、学校、商场、超市、餐厅等要以港口河道命名,叫响港口码头,营造强大的舆论攻势。

(三)货源问题。港区引进的企业要围绕能在港区生产,货船在港区周转,要培养现代化的物流,把港口发展壮大,把货源提上去。

安徽省交通勘察设计院副院长 刘和平

建议:(一)建立市级招商领导小组。

(二)借北接京津冀、南连长三角,借国家发展的大势,往长江经济带靠拢。

(三)建立现代物流商会,建立港航协作机制,共同发展、互利、合作,共赢,建立联动合作机制推动港航物流业协调发展。

寒冬,交警递上“爱心早餐”

任君箫 回梓榕

川汇区建设路西段有一个“免费爱心早餐”饭店,自开张以来,很多市民都参与进来。12月24日早晨6点,金海路公安分局交巡警大队民警在这里义务为环卫工人服务,与餐馆人员共同为“城市美容师”奉献爱心。

当天早晨5时50分,该大队大队长许忠心带领民警郭侠和袁伦国,为上早班的环卫工送上了一份热气腾腾的“爱心早餐”,近100位环卫工陆续来到这里,热热闹闹地吃了暖心的热乎饭……

学子患重病 母校伸援手

本报讯(记者卢好亮 通讯员王雪涛)12月24日,郸城一高北京校友会代表王振伟带着5万余元爱心款,在郸城一高副校长单继峰的陪同下,从北京风尘仆仆来到虎岗乡洼孙庄,看望患尿毒症的郸城一高2011届毕业生孙增力。

今年9月,郸城一高2011年考入中国石油大学的毕业生孙增力出现身体乏力、恶心呕吐等症状,后被确诊为尿毒症。为了治病,孙增力的父母跑遍了郑州、南京的各大医院四处求医,花光了家里的积蓄,债台高筑。孙增力的父母是虎岗乡洼孙庄的农民,家里的主要经济来源是种地收入,为了看病已经负债累累,面对巨额医疗费一筹莫展。因为付不起高昂的医疗费,父母无奈让孙增力出院回家。

郸城一高领导得知消息后,第一时间伸出援手,积极发动外地校友捐款,北京校友会率先捐款52920元。在孙增力简陋的家里,郸城一高副校长单继峰详细了解了孙增力的病情,鼓励他树立信心,战胜病魔,争取早日康复,重返校园,并代表学校向孙增力送上了慰问金。孙增力的父亲孙永国说,他将尽快带孙增力赴郑州做肾移植配型。

乔连军 李前进 摄

“开饭咯!”早上6点,随着许忠心一声招呼,环卫工赶紧排成一队,领取热乎乎的“爱心早餐”。一位姓张的环卫工说:“早上4点多就出来干活了,天这么冷,抓紧点饭暖和暖和。”当天的早餐是八宝粥稀饭、馒头和六个小菜,这是店主刘女士和民警们一起准备的,从早上5点一直忙活到7点多,才把这些东西准备好。

“领完馒头,大家坐在小桌上,天冷大家喝碗热粥吧!”郭侠拿着勺子,一碗一碗地为环卫工盛上还冒着热气的八宝粥。“许忠心说,他们在平时工作中了解到,环卫工工作辛苦,早餐时间和早餐质量经常难以保障,“周口市区有好多环卫工人,每天凌晨四点多就要起床工作,为我们的城市环境作出重要贡献,实在是非常辛苦。因此,我们大队号召全体民警

发起了服务环卫工、积极参与‘爱心早餐’行动。”

民警们还表示,此次开展为环卫工献“爱心早餐”活动,是希望以后更多社会单位关注环卫工人,关注、理解、支持环卫工作,把“爱心早餐”活动搞下去。

早7点,早餐结束,在回去的路上,笔者看到,袁伦国正顶着寒风,骑着自行车往自己的岗位骑去……



华庄学生喜收“温暖礼物”

本报讯(记者窦娜)由市妇联、周口爱佑公益等联合举办的“全城织围巾温暖一家亲”活动启动以来,得到了众多商家和爱心市民的广泛参与,12月26日,带着汇聚众多热心人浓浓爱意织成的210条围巾和购买的手套,周口爱佑公益工作人员和一些爱心人士一起来到商水县大武乡华庄学校,为这里的孩子和老师每人送去一份“温暖礼物”。

“平时与父母聚少离多,这些孩子很少有机会向别人吐露自己的内心世界,一些孩子的性格也相对孤僻一些。”周口爱佑公益负责人尚岩青告诉记者,送“温暖礼物”只是一种与孩子们交流的形式,旨在拉近与留守儿童之间心灵的距离,开展针对性的心理疏导,打开心结,促进他们健康成长。

近日,商水县舒庄乡的党员医务志愿者在该乡中心幼儿园为留守儿童进行健康检查。当日,该乡纪委组织6名党员医务志愿者到该乡中心幼儿园开展迎新年送温暖活动,为200多名留守儿童进行了健康检查。

尚岩青介绍,这些围巾全部是由热心人免费编织的,而毛线则来自于我市爱心企业的免费捐赠。他告诉记者,“全城织围巾温暖一家亲”活动启动后,市民踊跃参与,原先准备的毛线很快就被认领完了。为支持活动的开展,之后,一些商家又自愿购买了一批毛线。目前,毛线已经全部发放完毕,部分围巾还在编织中。“截至目前,我们已送出了爱心围巾700多条,接下来,我们将陆续把织好的围巾送到有需要的学生手中。”尚岩青说。

消防通道被占无人管

市民张先生(电话136xxxxxxxx):我是五一广场地下商场的一名商户,南门消防通道被人侵占多时了,我找商场反映多次,没有人管,五一广场地下商场人流量大,消防通道至关重要,希望引起相关领导重视。

水管漏水十多天无人问

市民李女士(电话135xxxxxxxx):五一路与交通路南500米左右路西金记胡辣汤北,一地下水管漏水已有十多天,我几次打电话给自来水公司,总说来修就是不见有人来。地下水管漏水,不仅浪费水资源,也造成附近居民家里水压低,吃水困难,希望自来水公司能及时处理。

中心城区要重视治理无证洗车点

市民张先生(电话138xxxxxxxx):中心城区主次干道两旁有很多洗车点,有的占据慢车道经营,有的在临街门面房前私搭乱建营业,喷洗后的脏水和污水弄得道路两侧脏乱不堪,并造成雨水管网堵塞,路面积水,部分路面因此损毁。希望有关部门加强治理无证洗车点。

陈州高级中学是不是乱收费?

李学生(电话139xxxxxxxx):我是陈州高级中学一名高三学生,最近学校说,要请专家讲课,要学生拿120元买专家讲义,不买让学生回家待考,我们已是高三的学生,能回家待考吗?学校为了收钱就这样逼学生,是不是对学生太不负责了?希望有关部门管管。

(本报记者)

张振福泥塑亮相新年挂历

本报讯(记者卢好亮 通讯员胡恩来)近日,我市泥塑大师张振福的泥塑作品选粹大型精装挂历正式出版发行。该挂历是从张振福2004年—2014年10年间1000多件作品中精选出的25幅获奖泥塑图片,其中包括《幸福一家》、《推铁环》、《今天的收获》、《盛世欢歌》、《瞧画书》等。封面图片《大丰收》,寓意2015年全国人民家家户户平平安安,硕果累累,祖国繁荣昌盛。内页每页根据不同的季节、不同的节日,刊登不同的泥塑图片,而且每一页刊登一幅张振福参展时的珍贵照片。

据悉,这是张振福首次出版个人专辑作品挂历,也是全国当代泥塑艺术界首次出版个人作品挂历。